Vul op alle formulieren die u inlevert
uw naam en studienummer in.

Tentamen Elektronische Schakelingen

. o uitwerkingen
Datum: vrijdag 28 juni 2002 9

Tijd: 09.00-12.00

Naam: Studienummer: Cijfer

Lees dit eerst

o Vul uw naam en studienummer in in de vakjes hierboven.

e  Dit tentamen is een “open boek” tentamen. Het gebruik van een rekenmachine is toegestaan.

o Vul uw antwoorden in de daarvoor gereserveerde ruimten in. Eventueel kunt u extra bladen gebruiken
die u dan duidelijk van uw naam en studienummer moet voorzien.

o  Geef voor de antwoorden steeds een korte verklaring en geef, waar van toepassing, in grafieken
de relevante waarden steeds duidelijk aan! Let steeds op de eenheden (prefixes of 10™)!

e Prefixes: micro (n) = 10, nano = 10°, pico = 107", femto = 10>, atto = 10

e Zie 0ok de aangehechte designdata tabellen voor geintegreerde systemen. Niet alle tabellen heb je
nodig. Ze staan ook in Rabaey draft 2° editie.

Inleiding

Er zijn heel veel toepassingen die vragen om een regelbare oscillator, en heel veel realisatiemogelijk-
heden. In dit tentamen gaan we een geintegreerde digitaal regelbare regeneratieve oscillator maken,
uitgaande van het principe weergeven in onderstaand schema. Hier is R een niet-lineaire resistantie

met een u-i karakteristiek zoals aangegeven in de grafiek.
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Spoelen zijn weliswaar integreerbaar op een chip, maar niet regelbaar. Als oplossing wordt gekozen
voor de realisatie van de regelbare inductantie met behulp van een vaste capaciteit en een regelbare
gyrator. De gyrator wordt regelbaar gemaakt met een digitaal instelbare weerstand. Voor deze
weerstand zijn ook weer verschillende alternatieven mogelijk, waaronder die van een aftakbare
interconnect weerstand. Het principeschema is als volgt.
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Het schema toont drie weerstanden A-C, alle drie met waarde R, en drie schakelaars 1-3. Wanneer alle
schakelaars open zijn, is de weerstand tussen de klemmen x en y gelijk aan 3R. Wanneer schakelaar 1
gesloten is (en alle anderen open), wordt weerstand A kort gesloten en is de resulterende weerstand
tussen x en y gelijk aan 2R. Wanneer schakelaar 2 gesloten is (en alle anderen open) is de weerstand
IR, etc. We zullen bovenstaand principeschema gaan realiseren met actieve componenten. De
ontwerpoverwegingen moeten leiden naar een zo gunstig mogelijke realisatie, waarbij de zowel de
lineariteit als de parasitaire capaciteit van de weerstand tussen x en y van belang is.
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1. Elektrische Circuits (14 punten)

Gegeven: onderstaande spanningsdeler in het fasordomein met complexe frequentie s.

i=0
+&—
w 1 Z=s
th ﬂH thp
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1.1 Gevraagd (7 punten):
a) Bepaal de overdrachtsverhoudi_ng H(s)=U, /U,
Hisj= _S via spdeluvg . Ja= 2. Uy = _s [,
D 2+ Z 248

b) Teken het pool-nuipunt diagram van deze H(s) in het s-vlak en geef de wijzers aan, die bij een
frequentie  horen.

tellep sl = 2= 0+ ©
NeeWeT (& nu\ = p=—2 %X

bu\j?er(o\j AI
s:&w
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& &,LU

Fan

A | = ?00":/«;\126\‘

Y " Re(s)
Ao = nulptwyzer

¢} Teken de polaire figuur van H{s)=u+jv voor s=j® in het H-vlak.
T (1)
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NB zie EC boeko Blz 225 Vi 238 en urg 921 enquaz
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Gegeven: onderstaand circuit met de niet-lineaire tweepoort A waarvoor geldt u;=exp(i;)+i; en
uy=iiz+2iz. De kleinsignaal stoombron heeft de sterkte j(1)=0,01 cos (1) A.
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1.2 Gevraagd (7 punten):
a) Geef het instelcircuit en bepaal daarmee het mstelpunt .

Instelcircuit: 0=, T\, , Ty = Uﬁ > oL 1, 2_ ) ==
I,+0! Iy Berekening: _‘_
+ IS W, = E = exp(o)+T ()
E, B {1 Wa=F,c06.T,42L, (o)
NB Ulelu-sigunaadl R=28 3 ' E'.Q. =2(l 12) =2-2%q9¢)
Z bon = Bul optellen (b} @) geefr : 28222 - Fa=i
O Wier opewt kot ‘ vervelgevs: b)) - Ta="% em (o) E, _.[2_

b) Bepaal voor een klein signaal de R-matrix van de tweepoort in het instelpunt 0.

QUL Buy i A
3N Tia exp(ty) 1 i QKPCOB {1
Rlo= Dz Dua | | . , ) AL
2 — o~ \ {(+2 L o0+t2 2
@ i 2 4 2
¢) Bereken de kleinsignaal bijdrage u. ; van u,.
TRE A% Berckening: 2ie : P el Vo . .
g WL 2 2 o = Ly = L lg
2— " " — --E_'l-——o U‘s\z \ 2+2. 2 s d‘ !
r { iy uS’ 2, :
js wd e Gad s 2s o Usz=25.06con(})

zie EC -deel 3 ' blz ¥) “/&:\483 =@y uvroy (LY

NE  fug, b I8
Us 2 2

= © afgentoer ek 2, L
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2. Oscillator (15 punten)

Gegeven: het principe uit de inleiding van een regeneratieve {le-orde) oscillator, bestaande uit een
inductantie L van 2 nH en een niet-lineaire resistantie R. De niet-lineaire R heeft de geschetste u-i-
karakteristiek. Op de tijd ¢ = 0 is de spanning u(0) =4 V.

i[mA]
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2.1 Gevraagd (9 punten):
a) Geef met behulp van pijltjes de dynamische route aan, die doorlopen wordt vanaf ¢=0.
Markeer de eventuee] aanwezige evenwichtspunten en impassepunten.
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b) Schets de grafiek van u=u(r)
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¢) Bereken de periode T van de oscillator.

T= [s] Berckening:
gra ek Swalk (M ew(R) helbbbew d—?-?.ﬁ-'(&dewlll'\«g,‘
2 b leeovrende caeee,{ou\,‘ o e = o~ > aiewmevs e ke
by behovende dgeltomstante T= LE= 2.l67'% = ap secomae

—_
A*-H=EL‘Q’\’\(é’2_D)‘—"-T%% = T= A,“A-(-Ai'a :2—{.‘@\/13
=452
De niet-lineaire R kan geimplementeerd worden d.m.v. onderstaande elektronische schakeling, ;\G 2 ‘3% l/t_J.VZH
bestaande uit cen operationele versterker (opamp) en drie weerstanden R, R; en R, De
overdrachtsparameters van de opamp, te weten L, ¥, { en @, mogen oneindig verondersteld worden.
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Veronderstel tevens dat de uitgangsspanning van de opamp alle waarden tussen de (symmetrische)

negatieve en positieve voedingsspanning V¢ {niet getekend) kan aannemen.
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2.2 Gevraagd (6 punten): Dimensioneer bovenstaande schakeling; d.w.z. kies geschikte waarden
voor de weerstanden Ry, R; en Rs en de symmetrische voedingsspanning V..

Ri=1occ Q [R,= o0 Q [Ri= iccc Q [Vee= 4 v
Berekening: Sclhofhofing ~moct %Qacwd Lo deas ’&O&f@; QC&M‘%@%EU@W-
Grad .»,&\ot, 0pg. 2+ oot 2 JakBen T i

tak % %Fof\ﬂhmgfsb‘rcm 4 YV imRene med K - lg 2V cc* L’V Q%:'%
&o/& I - ] __1-& Lo l?t'wpa}*(e %?\’J ed Lans OPCwmp e Yieed Ucusn‘@:»x
Uostav el Ug =U-.,-R'”2" volgl R, Rz netw byu igﬂ
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Jr‘é% cle Tay bg‘
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(O’f\i,{G&Z - p\'s ( _ ) = ““1"'3— :3 _ - ng %
3. Regelbare Inductantle (25 punten)

Omdat spoelen met een inductantie (zelf-inductie) van 2 nH weliswaar integreerbaar, maar niet
regelbaar zijn en men voor een bepaalde toepassing behoefte heeft aan een oscillator met een regelbare
oscillatie-frequentie, wordt de regelbare inductantie gerealiseerd middels een condensator en een

regelbare gyrator.

3.1 Gevraagd: Geef het schema van de aldus gerealiseerde oscillator, bestaande uit een niet-lineaire
resistantie (bestaande uit een opamp en drie weerstanden; zie boven), een regelbare gyrator en

een condensator.

Schema:

Gegeven: Van de gyrator is de volgende kettingmatrix gegeven:
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AB:K:k” ku:OR:OI;"G
C D ky  ky I/R 0O G 0
met de gyratie-weerstand R = 1/G.
3.2 Gevraagd: Indien de capaciteit van de condensator gelijk is aan 2 pF, hoe groot dient dan de

gyratie-weerstand R te zijn opdat de combinatie van een gyrator en de condensator een
inductantie van 2 nH realiseert?

R='3L6 2 Berekening:
- /¢ 5 R:VE - \E/—

93
l:;-n. = ?ﬂ-éﬁ
L: Z'hH

A
C - 2pf

Een gyrator komt als component niet voor. Echter, zoals de rechter matrix al suggereert, de overdracht
van een gyrator kan worden gerealiseerd middels twee identieke transconductantie-versterkers met
overdracht G in “haasje-over” (Eng: “leap-frog”) configuratie. Zie onderstaande schakeling.

[+
R X
- R — -—
]) q: — G G
— + + —\ ,— + -
Voor de transconductantie-versterker G geldt op zijn beurt dat zijn kettingmatrix gelijk is aan:

A B]_K_ ky ky| [0 1/G
C Dj  |ky kp| |0 O

Omdat van deze matrix drie van vier ketting-parameters gelijk zijn aan 0, kan de transconductantie-
versterker het beste gerealiseerd worden met behulp van een nullor en een passief
tegentkoppelnetwerk.

0

]

3.3 Gevraagd: Ontwerp een transconductantie- (spanning-stroom-) versterker met overdracht G met
behulp van een nullor ¢n ecn passief tegenkoppelnetwerk, bestaande uit één of twee passicve
componenten. Druk de waarde(n) van de passieve component(cn) uit in G. Geet ook de in- en
uitgangsgrootheden aan.

Schema met waarden:

I~
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4. Digitaal regelbare weerstand (31 punten)

Technologie gegevens voor deze vraag komen uit Rabaey draft 2° editie, en zin gedeeltelijk ook te
vinden op het aangehechte designdata blad.

Om de oscillatie-frequentie regelbaar te maken dient, in de gekozen opzet, de inductantie L regelbaar
te zijn. Dit impliceert weer dat de gyratieweerstand R en dus de transconductantie-factor G en dus de
resistantie in het tegenkoppelnetwerk regelbaar moeten zijn. Stel voor het vervolg dat deze resistantic
regelbaar moet zijn tussen (ongeveer) 140 en 300 Q, in 8 stappen van 20 Q.

Het principeschema van de afgetakte weerstand uit de inleiding gaan we nu realiseren met actieve
(geintegreerde) componenten, en we houden ook rekening met het vaste deel van de weerstand. Zie
onderstaand schema. Het toont vier mogelijke varianten van het afgetakie weerstandsnetwerk. Voor de
overzichtelijkheid zijn steeds 4 aftaksecties getekend. Dat illustreert het principe net zo goed, maar de
eigenlijke vragen gaan over situaties met 8 aftaksecties. De varianten verschillen in de plaats van de
vaste weerstand (dat stuk wat niet afgetakt moet worden) en de plaats van de gemeenschappelijke
aansluiting van de transistoren aan het weerstandnetwerk. De bovenste aansluitingen zijn
signaalpunten, en de driehoekjes onderaan vertegenwoordigen ‘aarde’. (Een zijde van de weerstand is

dus geaard.) Belangrijke ontwerpoverwegingen zijn de lineariteit en de rclevante parasitaire capaciteit
van de schakeling.

Lo S S
L1 S S e B
L ' S 3
00 gl o

[~]  [&] ] (=]

4.1 Gevraugd: Uitgaande van de bovenstaande ontwerpoverwegingen en realisatiemogelijkheden
voor de afgetakte weerstand, welke variant heeft de voorkeur? Verklaar uw antwoord.

Variant D heeft de voorkeur. Verklaring:

D /s Qe Lmige OOng,‘%thJ{Q_ el a,% 200400 Q%?@c‘llu"hg-&n
aaw aaxde. (bl is QGunshia Looe Ole Lomeariledd ovacla ] e Gy,
bOdS..b%lcl \‘5; €n %%‘5“'3 Lo d.e CQ.FQC:[QJ MQ,J Gje

iij:m capog:’ﬁﬂ «QMJ%PoM wokol oo aarde en cles Qeew,

Voor een aftaksectie is onderstaande layout ontworpen. Deze secties kunnen verticaal op etkaar
gestapeld worden om zo tot 8 secties te komen. Het polysilicium is zogenaamd ongesilicideerd met
een weerstand van 150€/00. De breedtes W, en W, zijn slechts schematisch weergegeven. Dat
betekent dat ze nog aangepast moeten worden zodanig dat de schakeling de gewensle elektrische

eigenschappen krijgt. Bij aanpassen van W, en W, moet natuurlijk ook het aantal contactgaten
aangepast worden.
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4.2 Gevraagd: Bepaal W, zodanig dat de weerstand van een scctie zo goed mogelijk gelijk is aan
2092, en rond af op de dichtstbijzijnde gehele waarde van A.

W,?‘ll'bl Berekening: Do «erzm le L vor de ) eete 8 ool v 164
(?\Q }Q-pl \'\\33

LxRa _ isxise
DOu\-.: Yl -

= - = W:lt'?..s = -
™ 77 =20 5 W, A9 w -u3z A

Je zou willen dat als een shunt transistor aanstaat, dat de bijbehorende scctic-weerstanden compleet en
ideaal overbrugd worden. Helaas is er in de praktijk een beperking m.b.t. de aan-weerstand van de
transistoren, en kunnen we deze transistoren alleen maar heel breed maken om de aan-weerstand
voldoende laug te maken.

4.3 Gevraagd: Bepaal de minimaal benodigde breedte W zodanig dat de aan-weerstand < 4€2. Reken
voor de aan-weerstand van een transistor met de hellingshoek van de fps-Vys curve bij Vgs=2. 5¥
rondom Vps = 0. Ga uit van de transistorgegevens uit Rabacy 2° editie, zoals (gedeeltel itk) Jyo
samengevat op het tabellenblad.

Wy > QKD Berekening: -eue (c[ ﬁtkﬂ\\ { wwm

Ton - &' 2 (Ven %)V - § Vi)
S ‘5'5 ) pS3 Vs S W(Q_g-o.((g):

12X 16?!4/

thQM%M J\/_

s

’g‘,“f,l/(‘/gs““r>=1 X

<Yy D w5 10p4

WL N g YW
Als we willen kijken naar het dynamische gedrag van de schakeling, mocten we ons realiseren dat de
afgetakte weerstand een relatief grote parasitaire capaciteit heeft. Deze ontstaat gedeeltelijk door de
weerstand zelf (d.w.z. de oppervlakte en omtrek van het polysilicium gebicd), maar voor een nog
groter gedeclte door de parasitaire capaciteiten van de shunt {overbrugging) transistoren. Beschouw nu
&¢n sectie, zoals in de layout. De transistor in deze sectie is aan één zijde sangesloten aan het
gemeenschappelijke knooppunt, en aan één zijde aan de afgetakte weerstand. De zijde van het
gemeenschappelijke knooppunt wordt in de layout aangegeven met A en de zijde van de afgetakic
weerstand met B.

4.4 Gevraagd: Geef cen formule voor de totale capaciteit van één weerstandssectie aan de B-zijde

van de transistor. Deze capaciteit is de som van de capaciteit van de sectieweerstand en de
junctic- en overlap capaciteit van de transistor. De junctiecapaciteit is in principe niet-lineair,
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Lom combiaanalie (U2 . Vo mwﬂ brek
Vederne %gg?zu%s de waerde by V=0 S C, reé\j\,%j&u dan

geef nauwkeurig aan hoe je deze lineariseert. Druk je antwoord uit in W, en W,, dic gemeten
moeten worden in um. L vom neclie waestand : ISA = \.G)S/-G

L

C= c,.]ég W+ 1Y xw, % [F1 Berekening: (ue)ru.oo.wr_eov, —?zem‘-“e l-e):-moh
Qi miet Ve W, of Wa afhamgin (maax w3 allnn v, L ofconth, /)
C o sechiewmtlond: 1.875 x WA x88aF - o.(és wi(3F]

C LA, SORCR: 5 XG5 x W,y xCJ + Wi xCo + W) x CJ'Q,W
= L2EW2 3.3 xwi + 028« wWa2: 1.8y wa HF:]

Wanneer W; heel groot wordt, kunnen we een niet te verwaarlozen RC-looptijd krijgen van het signaal
op de polysilicium gate. Dit signaal wordt rechts bij x aangeboden en loopt over de gate naar links

{naar y).
e — 1= 1 l_e 'I-O_b eﬂ g‘s_

4.5 Gevraagd: Bereken de tsge, van het signaal bij y als dat bij x aangeboden word.
& 509% g ] Y ] g Voot COK Q\ACO

tsom = 120.@[5] Berekening: (W3 /m )

Q. 150810« W2 . boox Wy £ y
O254
C - Cox x LSQIQ x Wy +2xWa xC, = - CAE x4 4 o.b xWho =243 W ($F]

(‘50% = 063 x 0.5 xRC = 438 \4/21(?")} , el Wi : 2o 2 120m%

A x0|

i

4.6 Gevraagd. Leg uit hoe je de layout zou kunnen aanpassen zodat de looptijd over de gate meer
dan een factor 1000 kleiner wordt. Beschrijf duidelijk eventuele toevoegingen (weglatingen?) en
hoe de afmetingen daardoor kunnen/moeten veranderen.

e il 2 elaalboanm oo tle gale 4 , €m0
veldoende pfanlse 2o conlac 30.43:% 3‘%:? Pody ,:q,g
O~ndat Rg vom melaal < ;Jg,,n Rg ool 4R de,QQJ uomwe%'
N v BAm Seba e Ml le modu% Cuua—@l‘e)(ma,!.eg)
"JI-S’T\Q-Q—Q >p uo@deemnge V?quw aamo,@.«:fw { t'SQ:%e“@?e L@!zﬂjde)

X T AT Y 4 i1} P S ot

4.7 Gevraagd: Zou de schakeling belangrijk kunnen verbeteren door zogenaamde ‘transmission
gates’ te gebruiken in plaats van de NMOS transistoren? Verklaar je antwoord.

M ! niet verbeteren  Verklaring:

HQL %Qn} higx ow hel QQ@*'M*"%MW@QC]&Q%/ € in Oleze
’:.C[nojteghﬁ 5 ol Ves-Y% WY -4 7%
(Detmmsiston alaad o hel xorinbicoe gobred) Do, haff
ole omp&wmlu;u FromgiAdor Qe M.
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5. Brug van Wheatstone (15 punten)

Een toepassing van de genoemde oscillator is in de wisselspanningsuitlezing van een symmetrische
brug van Wheatstone, zoals afgebeeld in onderstaande figuur, met R = 1 kQ.

R+aR R-aR

N

Let op: Uitdrukking 1-4 op blz. 28 van het dictaat is incorrect, voor de overdracht geldt: U,/U,=
AR/R. De factor 1/2 is onjuist!

De brug wordt uitgelezen door middel van cen spanningsverschilversterker met de volgende
specificaties:

U= 1 mV

Ihias= 10 nA

uy= 5 nV/¥Hz

i= 2 pA/VHz

CMRR= 86 dB

In cerste instantie wordt de brug aangestuurd met een gelijkspanning Ey=06 V.

5.1 Gevraagd:
a) Bepaal AR equivalent aan het effect van U,

AR=0,lq Q  Berekening: u, (b? ,_AKt/Q} Uon ,,0 3

b) Bepaal AR equivalent aan het effect van Iy,

AR = ]Jé?nﬂ Berekening: U (A Y= AR E IR

Uo (Zhias) = Thia ((emeuw W)+ (-0 RlRA
=T bla{R—>A Regy RY/E)Tbias

c) Bepaal AR equivalent aan het effect van de cmd1gc, common-mode rejectic.

o 25me berckening: U > GRE M UowdeAd @9(2)9}
Uoc = E/ e Uove:= Ad E.ZH
ARy = R [24 = 10 /(z 2010%) = 25X
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d} Bepaal AR equivalent aan de gecombineerde effect van U,
rejectie

AR=[dY 2 Berekening: Dez;,rmlntnlwc}\c foulen —_

l(l’lf.n.llf cp\Q//eh

os-» Inias €0 eindige common-mode

In een verbeterde configuratie wordt de brug aangestuurd door een wisselspanning met effectieve
waarde Uy= 5V. Bij de uitlezing wordt een ruisbandbreedte B = 400 Hz gebruikt.

5.2 Gevraagd:
a) Bepaal AR equivalent aan het effect van u,.

’E{:Zo/usz Berekening: 1/ 2 (Afz/,g)z U2/ 02 Rz(u ol 2 2B
U (u i RIS 4 U
no ,[0 és’lo-ibi/-;fo 9?‘1
3 Tadien b s oRE - 457 2

b) Bepaal AR equivalent aan het effect van in.

AR = d’,uQ Berekening: ZC- 5.9 q LH uh“O

Ae@i- ‘0 L' k.P yoo {L{ I—l?. 2
2?'

) Welke bron van ruis is bij deze berekening over het hoofd gezien?

Ae rws o de 'arujmuﬂwen (L{I(BTRB)
Auis on de &C(Jaltief/?ammorga
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